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Előfizetési ár:
Egész évre................... ....
Fél évre.............................
Negyed évre ...................

4 komim
Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap. Hirdetéseket

2 korona Szerkesztőség és kiaőóhivatal : és nyílt-téri közleményeket a kiadó-
1 korona Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők. hivatal jutányos ár mellett közöl.

A jó elrontói.
Mindig örömmel adunk hirt ipa­

rosaink mozgalmairól. Már azért is, 
mert a magyar iparosok ötven esz­
tendő óta folyton panaszkodnak, de 
annáli. kevesebbet cselekszenek a ma­
guk erejéből. Mindent az államtól 
várnak s amit eddig ezen a téren el­
értek, az az, hogy mig az állam a 
nagyipar fejlesztésére évente tiz milli­
ókat fordít, addig a legújabb állami 
költségvetés adatai szerint alig három 
millió jut a kisipar támogatására. S 
emellett még dicsekszenek is, hogy 
milyen nagy haladás ez a múlttal 
szemben.

Dacára annak, hogy nálunk az ipar 
csak másodrangu szerepet játszik a 
nemzetgazdasági életben, a kisiparosok 
mégis annyian vannak, hogy ha szer­
vezkednének és a sarkukra állnának, 
igen sokat elérhetnének.

A kisiparos szavazatok nélkül egyet­
len képviselő sem juthatna mandátum­
hoz. De hiába van ez a nagy erő, sőt 
hatalom az iparosok kezében — nem 
tudnak vele élni és igy nem is men­
nek semmire.

Évtizedes sürgetés és Ígérgetés után 
elkészült végre az ipartörvény terve­
zete, Szterényi József államtitkár éle­
tének legjelesebb alkotása.

Ennek a tervezetnek elsőrangú elő­
nye az, hogy számol a kisiparos kívá­
nalmaival, de számol egyúttal a mo­
dern munkásviszonyokkal is.

Ez az utóbbi nem tetszik a nagy­
iparosoknak s tendenciózus agitáció 
indult meg a Gyárosok Országos Szö­
vetsége és a kereskedelmi és iparka­
marák részéről a tervezet ellen. Éhez 
az agitációhoz csatlakoztak a kisipa­
rosok — hogy miért, hogy mi érdekük 
van ebben, ennek csak a jó Isten a 
megmondhatója !

A kisiparosok lomha tömegét, mely 
a maga érdekében semmiféle akcióra 
nem képes, sikerült mozgósitaniok a 
nagyiparosoknak egy oiyan törvény- 
tervezet ellen, amely kedvező a kis­
iparra, kedvező a munkásságra, de 
sok tekintetben megváltoztatja a nagy­
iparnak méltánytalanul kedvező hely­
zetét.

A kisiparosok beugrattak a nagy­
iparosoknak. .

Annyira beugrottak , ,Jvgy a minap 
országos nagygyűlést tartott Budapes­
ten az Ipartestületek Országos Szövet­
sége, amelyen egymás után állott föl 
a sok vidéki ipartestületi elnök s ha­
ragosan pattogtak az ipartörvény ter­
vezete ellen.

Az államtitkár valósággal megdöb­
bent afölött, hogy e közvetlen érdé- (

kéltség mennyire el van keseredve az 
ipartörvény tervezete ellen. Levelet in­
tézett tehát a kongresszushoz, s e le­
vélben valóságos bocsánatot kér azért, 
hogy olyan tervezetet mert készíteni, 
amely megvédelmezi a kisiparosok ér­
dekeit és számol a modern kor igé­
nyeivel.

Kijelentette, hogy a tervezethez nem 
ragaszkodik; nem bánja, alakítsák, 
gyúrják át tetszés szerint. S a kisipa­
rosok boldogok s megelégedettek vol­
tak, egymás után gázoltak keresztül a 
tervezet paragrafusain s valószínű, hogy 
ki fogják végezni egészen.

Miért ?
Azért, mert a nagyiparosoknak e 

tervezet nem tetszik és sikerült be- 
ugratniok a kisiparosokat, hogy a saját 
érdekük ellenére foglaljanak állást a 
tervezet ellen.

Segíts magadon s az Isten is meg­
segít !

De akik magukon sem tudnak se­
gíteni, hogy segítsen azokon az Isten?

— Hogyan segítik a ruthéneket. Az 
„Orosházi hirlap“-tól vesszük át az aláb­
biakat : A bereg megyei Nagybicske köz­
ség határa teljesen a Schőnborn féle hit- 
bizomány birtokában van. A nép hosszú 
éveken át kérte a hitbizomány ut urát, hogy 
földhöz juttassa őket. Hiába, mert ennek
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korcsmájában. Hogyne, akik ott ültek a 
nagy szobában, nem tagadtak meg semmit 
maguktól.

Szekeresek, kupecek és parasztgazgák 
a hosszú asztalnál ülve, tele szájjal fogyasz­
tották a hurkát, kolbászt, pirosra sütött 
libapecsenyét, sűrűn öntözgetve mindannyit 
jóféle karcossal.

Hogy mikor lesz vége a lakomának, 
nehéz lett volna megmondani, mert a nyárs­
ról lekerült szárnyasokat rögtön másokkal 
cserélték ki s a barna karú csaposok szünet- 
lenül koptatták a pince lépcsőjét, hatalmas 
kannák terhe alatt izzadozva.

Szóval, hét országra szóló lakoma folyt 
a korcsmában. És mindezek az emberek, 
kik az asztalok körül ültek s kiknek tömött

erszényei bírták a dupla krétás számlát, 
kedélyesen veregették gömbölyű hasukat s 
illuminált ormányuk vörösségével növelték a 
lámpák és gyertyák vidám fényét.

Mig igy ettek, ittak, egy sápadt arcú, 
vézna fiúcska rongyokba öltözve, hajadon­
főn, mezítláb nyitott be az ivószobába, 
lanttal a hátán.

Kétségen kívül egyike volt azoknak a 
kis kóbor zenészeknek, kik faluról-falura 
járnak s tábornoknak öltöztetett majmokat 
mutogatnak a piacon.

Ez a kóbor fiú azonban nyomorubbnak 
látszott a legtöbb társánál ; ennek még 
majma sem volt, bizonyosan megdöglött 
éhen vagy a hidegtől valamely utszéli árok­
ban, mikor hó hullott a gyiimölcsteien és 
lombtalan fákra.

— Ejh, mit akarsz itt, te koldus ? kér­
dezte tőle a korcstnáros.

— Egy szép hízott poulardot jól meg­
sütve s egy palack ó bordeauxit adjon 
nékem.

A korcsmáros hangos kacajra fakadt. [

— Hát aztán van-e pénzed ilyen finom 
vacsorára ?

— Hajh, bizony nincs ! Pénzem nekem 
nem volt soha ; különben ha lett volna is, ki­
potyogott volna a rongyos gúnyám lyukain.

— Pusztulj hát innen, kis nyomorult 
s be ne merd többé tenni a lábadat a korcs­
mámba.

A fiúcska lehorgasztotta a fejét s ki­
ment az ivóból. Olyan gyönge volt, talán a 
hosszú koplalástól, hogy nem birt az utcára 
elvánszorogni. Leesett a lépcsőre, és ott 
maradt mozdulatlanul.

A korcsmában senki sem törődött vele. 
A ki lakomázik, nem sokat törődik azokkal, 
akik éhesek. Mindazáltal néhányan zenét 
hallván, az ablakhoz szorították az orrukat.

A fiúcska játszott a lantján és mikor fel­
hagyott vele, ugyancsak elbámultak mindazok, 
akik megfigyelték; mert ott, a korcsma 
lépcsőjén, bár nem volt előtte sem ennivaló, 
s'em asztal, sem semmiféle ital, olyan moz­
dulatokat tett, mint aki eszik és iszik s el­
ragadtatva mondogatta:

I
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dacára a 24 ezer holdas birtokot egy tagban 
22 évre bérbe adták. A nép igy megélni 
nem tudván, ezrével vándorolt Amerikába 
s Nagybicske már — már néptelenné vált. 
Feltűnt ez a felvidéki kirendeltségnek s 
ekkor az állam megvett a birtokból 2072 
holdat, holdanként közel 1000 koronáért. 
De mert a birtok Kohner Adolf fiának bérbe 
volt adva, a hátralevő időre a bérlőktől is 
meg kelle váltani. Megváltotta pedig az állam 
a holdanként 8 koronáért bírt terület hold­
ját 16 korona évenkénti kártalanításért, amit 
fizet ártatlanul a boldogítandó ruthén. De 
fizeti ezenkívül az illetéket, bélyeget és más 
egyébb költséget, a kölcsön beszerzésnél 
előálló árfolyamkülönbözetet, úgy, hogy an­
nak a felsegített (?!) ruthénnek egy hold 
beregmegyei földje nem kevesebb, mint 1500 
koronájába került, az a föld amely az előző 
uradalmi haszonbér alapján számítva, 4 szá­
zalékkal tőkésítve 200, 6 százalékkal tőkésítve, 
266 koronát ért. S még hozzá a földek nem 
is eléggé termőképesek. Mennyivel kedve­
zőbb helyzetben van az e vidéki lakosság, 
amely úgy itt Mindszenten, mint Sándorfal- 
ván és Algyőn tudtunkkal jelentékeny terüle­
tet bir elviselhető árakért haszonbérbe. Sőt 
itt, Mindszenten, a földesúr bőkezűségéből 
a legjobb földekből mintegy 2000 holdat ve­
hetett községünk örökárba 170 koronájával, 
amelyet ma talán 800 koronáért sem adhatna.

Újdonságok.

— Erzsébet-ünnepély. Áldott emlékű 
királyasszonyunknak névünnepe már a kü­
szöbön van. — A mindszenti m. kir. állami 
iskolák IV. és V—VI. osztályú fiú- és 
leánynövendékei, tanítónőik vezetése alatt 
ez alkalomból Erzsébet-ünnepélyt rendeznek 
a következő műsorral:

1) Himnusz, Kölcseytől. Éneklik a IV, 
V—VI. oszt. összes és az ism. isk. leány­
növendékei

2) Emlékszó. Tartja: Szvoboda Ödönné.
3) Szavalat; Várady Antaltól. Szavalja: 

Szabó Irén VI. oszt. növendék.
4) Emlékdal, Hack! N. Lajostól. Éneklik : 

a IV, V—VI. oszt; valamint az ism. iskolák 
fiú- és leánynövendékei.

— Oh, milyen jó, oh a pompás am- 
brózi méz, oh, a páratlan nektár! És hal­
lották, amint inyenc-módra csattogott a 
nyelvével.

*

Ennek az országnak a királya lakomára 
hívta meg a szomszédos fejedelmeket, hogy 
a leánya méltó férjet választhasson magának 
közülök. A legelőkelőbb nemesek, grófok, 
márkik, hercegek seregestül jöttek az udvar­
hoz nagy pompa kifejtésével, mert hetedhét 
országon nem volt olyan kifogástalan szép 
leány, mint a királykisasszony; az álom, 
hogy a férjévé lehetek, a legszebb volt, 
melyet álmodni lehetett.

Elképzelhető, milyen fényes volt az 
ünnepély, hol annyi szép arcú, gazdag öltö­
zetű előkelőség sereglett egybe.

S mig a királyleány aranyos bíbor zsöllyén 
ülve, büszkén szemlét tartott e fényes 
seregén a kérőinek, sajátságos dolog tör­
tént.

Egy sápadt arcú vézna gyerkőc rongyokba 
burkolva, kit senki sem lálott belépni, osont 
a fényes sokaság közé s tolakodott egész 
az aranyos bibor-zsöllyéig. Roppant botrány 
lett belőle! A fő udvari méltóságok siettek 
kiűzni a tolakodót.

— Ejh, mit keressz itt, te koldus! — 
kérdezte a király.

— Azt óhajtanám, felelte a fickó, hogy 
adják hozzám nőül a királykisasszonyt.

A király hangos kacajra fakadt.

5) Életképek a királyné életéből. Elmond­
ják: Antal Anna, Benedek Gizella, Danicska 
Ilona, Jaksa Teréz, Szimcsák Mariska, Dirik 
Ilona és Vigh .László IV. oszt. növendékek.

6) Szavalat, Pintér Györgytől. Előadja: 
Hevesi László VI. oszt. növendék.

7) Szavalat, Lanka Gusztávtól. Előadja : 
Mihály Etelka II. oszt. ism. isk. növendék.

8) Erzsébet királyné emlékezése. Népdal. 
Énekli a kar és Mészáros Anna, Pánczél 
Mariska, Szabó Irén.

9) Zárszó.
— Ifjúsági egyesület Mindszenten. 

Mindnyájan tudjuk, hogy a falusi ifjúság­
nak, amint az iskola falait elhagyta és 
akár iparos vagy kereskedői pályára lép, 
nem igen van alkalma és tere az önképzésre, 
noha éppen ez a kor az, amelyben legnagyobb 
szüksége lenne arra, hogy mindazon isme­
reteket megszerezze, amelyeket a társadalom 
tőle megkíván és amelyeket saját foglalko­
zása körül elsajátítani nem képes. Szabad 
idejét, ha otthon ülni nem akar, kénytelen 
a kártyaasztalnál vagy a borospohár mellett 
eltölteni, mert nincs egyéb szórakozása. 
Pedig a dorbézolások és kártyajátékok — 
amint sok példa mutatja — nemcsak a fej­
lődés elé vetnek áthidalhatatlan gátat, hanem 
gyakran a züllés lejtőjére vezetnek. És nem 
egy ifjú semmisül meg igy, mielőtt a komoly 
élet terére kilépne, jóllehet józan, céltudatos 
életmód mellett számottevő tagjává válhatott 
volna a társadalomnak. Örömmel értesülünk, 
hogy a mi fiatal generációnk, néhány lelkes 
ifjú által vezéreltetve, megértette a kor intő 
szavát s a józan haladás mezejére lépett. 
Ugyanis múlt vasárnap délután a község­
háza tanácstermében mintegy 60 törekvő ifjú 
sereglett össze és megalakították a Mindszenti 
Ifjúsági Egyesületet, melynek legfőbb célja : 
az általános művelődés alapjának megvetése, 
ipari és kereskédelmi ismeretek terjesztése, 
elméleti és gyakorlati példák keretében, sza­
bad előadások, felolvasások és szolidabb 
ünnepélyek stb. Az egyesület elnöke: Gál 
József iparművész, titkára: Elekes Gyula, 
jegyzője : Szolga József lett, mig Keresztes 
Mihályt ellenőrnek, Annus Sándort pénztáros­
nak és Suttay Jánost könyvtárosnak válasz­
tották meg. Reméljük, hogy eme legifjabb 
egyesületünk mielőbb megkezdi nemes hiva­
tását s úttörő munkásságukhoz a legteljesebb 
sikert kívánjuk!

— Előkelő nemes vagy, mint illik, hogy 
az légy, hogy pályázhass ilyen házasságra ?

— Hajh, nem ! Sohasem ismertem sem 
az apámat, sem az anyámat. Egy derék 
ember, kinek a foglalkozása utonállás volt 
az erdőkben, talált egy decemberi reggel 
egy kupac kavicson, a hová kitettek.

— Pusztulj innen, kis nyomorult s be 
ne merd többé tenni a lábadat a palotámbal

A fiúcska lehorgasztotta a fejét s kiment 
a teremből. De nagyon lassan távozott, talán 
a királykisasszony után érzett nagy szerel­
mének miatta. A mint leért, leült egy pádon 
a pálmafák, narancsfák és nagy kaktuszok 
közt.

A palotákan éppen nem törődtek többé 
vele, mint elképzelhetjük. Ha azzal van 
az ember elfoglalva, hogy egy királylány 
szerelméért versengjen, nem igen háborodik 
fel egy kiutasított aljas versenytárs miatt.

Egy néhány fiafal apród azonban zenét 
hallva, kikandikált az ablakon. A fiúcska 
játszott a lantján s a mint felhagyott a 
játékkal, ugyancsak elálmélkodtak azok, kik 
figyelemmel kisérték őt; mert anélkül, hogy 
leány vagy nő lett volna körülötte, olyan 
mozdulatokat tett, mint aki egész kéjjel ölel­
geti a szerelmesét s elhaló hangon mondo­
gatta :

— Oh, milyen szép vagy, angyalom ! 
százszor szebb, mint a király lánya! Oh, 
mennyire boldog vagyok !

És forró csókok cuppanását hallották. I

— A kisteleki müut építése kétségbe­
ejtő lassfisággal halad. Mert hogy az e vidéki 
romlott munkásviszonyok között a szokott 
nagyvállalkozók csak tulmagas árak mellett 
lettek volna hajlandók annak építését elvál­
lalni, kénytelen volt a hatóság kisebb vállal­
kozót a munka végrehajtásával megbízni. Itt 
meg most az lett a baj, hogy akár tapasz­
talathiány következtében, akár mert nagyon 
sokat akar használni — oly kevés munka­
erőt alkalmazott, hogy még alig kezdetén 
van a munkának, pedig tavaszra az útnak 
egész Baksig készen kellett volna lenni. Mint 
értesülünk, e héten kint járt a vonalon Alt 
Miksa államépítészeti főmérnök s megálla­
pítván a muladékosságot, megszorgalmazta 
az útépítést nemcsak, hanem kilátásba he­
lyezte, hogy amennyiben rövidesen nem al­
kalmazna vállalkozó megfelelő munkaerőt, az 
esetben a hatóság kész tőle elvenni a válla­
latot s azt vállalkozó kárára befejeztetni. 
Valóban üdvös lenne már egyszer az útépí­
tésekbe való erélyes beavatkozás, mert úgy 
látszik, a kikötött kötbérektől a vállalkozók 
nem igen fé!nek. Pedig csak a szerencséden 
utasok a megmondhatói, hogy az ily kése­
delemnek, a hosszú ideig tartó rossz, nehéz 
utaknak mennyi kárát vallják jószágban, ko­
csikban és meghiúsult üzletekben.

— Kistakaréki választás. A múlt vasár­
nap megtartott rendkívüli közgyűlés ujfönt 
megválasztotta igazgatóvá Vitos Gerät, al­
igazgatóvá Páncél Károlyt; könyvelő Karaszka 
Kálmán, segéd könyvelő Tary János, pénz­
táros Apró Ferenc lett. Igazgatósági tagokká : 
Keresztes Áron, Gyovay András, Elekes La­
jos, Kardos István és Tar Lajos; felügyelő­
bizottsági tagokká pedig Wimmer Károly, 
Lipták Jenő, Keresztes Ferenc, Zánthó Kál ­
mán és Schwáb Dávid lettek megválasztva. 
A választás küzdelem nélkül folyt le.

— Kiállítás Orosházán. Az Orosházi 
Tanonc Otthon a kereskedelmi miniszter 
és az aradi iparkamara támogatásával uj 
előadási terme felavatása alkalmából kiállí­
tást rendez. A kiállítást Thék Endre az Or­
szágos Iparszövetség elnöke kezdeményezte 
és azon a kisiparban szükséges mindenfajta 
segédgépeket mutatják be. A Technológiai 
Iparmuzeum igazgatósága körülbelül 120 
kisebb-nagyobb kisipari segédgépet szállított 
le a kiállítás színhelyére és a gépeket sajá

Ez és ehez hasonló sok más kalandnak 
a hire csakhamar bejárta az országot. A leg­
többen azt hitték, hogy a fiú bolond ; 
másoknak más gondolatuk támadt: a lant 
talán talizmán volt melynek a segítségével 
minden vágya teljesülésbe ment a fiúnak.

— Megtagadták tőle az ennivalót? csak 
játszania kellett a lanton, hogy pompás 
lakoma tálalódjék fel előtte. Nem adtak neki 
éjjeli szállást? a hangszer egy pár pengése 
puha fekhelyé változtatta az utak kavicsát s 
az erdők tüskés csaliljait.

Nem adták hozzá a lánykát, akit meg­
szeretett ? Egy kis zenével a legszebb fiatal 
nők, a leggazdagabb királykisasszonyok 
rajongták körül s csókolgatták az arcát, 
ajkait.

Természetesen ez a vélemény azt a vá­
gyat keltette az illetőkben, hogy hatalmukba 
keríthessék a mindenható lantot. Nem egy 
feltette magában, hogy utána sompolyog 
a kóbor fiúnak abban a reményben, hogy 
alva találja őt valahol az utszélen s ellopja 
a talizmánját.

Egyszer, amint a fiú szunyókált az erdő 
tisztásán a puha zöld füvön, három rossz 
ember, egy gazdag paraszt, egy városi pol­
gár és egy előkelő udvari ember, hozzá 
lopózott s magával vitte a lantot.

Elképzelhető, hogy csakhamar kipróbálni 
igyekeztek a várázserejét.

— Én, mondta az egyik tolvaj a lantot 
pengetve, én egy fiatal pulykát szeretnék 
enni szarvasgombával és pisztáciával töltve.
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szakértő embereivel üzemben is fogja tartani, 
hogy az ország kisiparosainak alkalmat ad­
jon a gépek kezelését elsajátítani és azok 
teljesítő-képességét megismerni. A kiállítást 
november hó 15-én d. u. 1 órakor nyitják 
meg.

— Milyen idő lesz ? Vasárnap hirtelen 
hidegre fordult az idő, az ablakokon meg­
jelent az első jégvirág. A hőmérő 8—9 
fok hideget mutatott. Éjjel hó, majd eső 
esett és szerdán ismét tartós havazásra vir­
radtunk. Érdekes, hogy november 8-ra már 
Meteor is jelezte a csapadék bekövetkezését. 
Most érkezett jóslatában ezeket mondja : — 
November hideg jellege inkább csak a na­
pon előjött erőhatások következménye lévén, 
annak egy egész tengelyforgását követőleg 
visszafejlődhetik, úgy hogy 14-ke után még 
az újra beállott éjjeli fagyok visszafejlődését 
remélhetjük, vagyis enyhébb időt, de válto­
zatos jelleggel a 20—21 -ki csomópontok 
hatáskörében, mely 23-ke körül csapadékokat 
is ígér, valamint a 30-ki csomópont is ; mig 
a 25. és 29-ke köztieknél állandóbb jellegű 
idő várható.

— Községi képviselők választása. Az 
ezen év végével kilépő 10 képviselő helyébe 
megválasziattak a tegnapi napon az I. kerü­
letben : Wimmer Károly, Keresztes Áron, 
póttagnak Nagy György; a II. kerületben 
Korom Gáspár, Baksay Illés, póttagnak Szabó 
János; a III. kerületben Korom Gáspár, Bak­
say Illés, póttagnak Nepper Lajos; a IV. 
kerületben Bozó Balázs, Bozó Tóbiás Kál­
mán, póttagnak Fölös Mihály; az V. kerü­
letben Lantos Lukács, Pálinkó István, pót­
tagnak Lantos Mihály. Kimaradtak ekkép a 
képviselőtestületből: Marton Flór, Kcrom 
Mátyás, Gál Mihály, Szécsényi Lukács, Szabó 
János. Panasz merült föl, hogy a II. és III. 
kerületben győztes párt a küzdelemben idom- 
talan fegyvereket használt, sőt törvénytelen 
eszközöktől sem riadt volna vissza. Nem 
tudunk ezúttal a dologhoz szólni, nem is­
mervén közelebbről az ügyet, de ha tényleg 
szabálytalanság fordult volna elő, úgy szük­
ség esetén azt érdemileg szellőztetni fogjuk. 
Szeretnők hinni, hogy a panasz csak kósza 
hiren alapult s hogy a választottak mind- 
megannyian szeplőtelen mandátummal jutot­
tak a képviselőtestületbe.

De nem szökkent fel terített asztal a föld­
ből.

— Én, mondta a másik, egy pompás 
kastélyt óhajtok, négy tornyosat, tiszta rózsa­
szín márványból. De semmi épület nem 
bukkant fel a talajból.

— Én, szólt a harmadik, követelem, 
hogy a világ legszebb lányai táncoljanak 
lenge öltönybeu körülöttem. — Valószínű 
azonban, hogy a világ legszebb lányainak 
más gondjuk volt e pillanatban, mert egyet­
len egy sem mutatkozott.

Elképzelhetjük e három gonosz csont le- 
hangoltságát, mely kétszeresre nőtt, mikor 
hirtelen hangos hahota tört fel a hátuk mö­
gött. A fiúcska felébredve, követte őket és 
kacagott, hogy az oldalát tartotta bele.

— Csak rajta, rajta, pöngessétek, semmi 
hasznát sem fogjátok látni!

-■ Hogyan, hát a lantod nem talizmán?
— De bizony az ! De ti nem vehetitek 

hasznát; a varázsereje a dalban rejlik, 
melyet játszani kell rajta. Jobb lesz tehát, 
ha visszaadjátok

— Megtanuljuk a dalt, melyet rajta 
játszani kell.

— Sohasem tanuljátok meg, ti gono­
szok ! — mondta a kóbor fiú, mert az az 
álom naiv dala, melyet egyedül a tiszta 
szivii szegény poéták tudnak, anélkül, hogy 
tanulták volna valaha. (V. S.)

— Esküvő. Mihály István e hó 19-én 
délelőtt 10 órakor esküszik örök hűséget 
a mindszenti plébánia-templomban Gál Jó­
zsef sövényházi polgártársunk és neje kedves 
és szép leányának : Lénkének. Tartós boldog­
ságot és sok szerencsét kívánunk az új 
párnak.

— Baromfiak kártétele az ültetvényes 
kertekben. A m. kir. belügyminiszter egy 
felmerült konkrét eset alka'mából elvi jelen­
tőségű határozatként mondotta ki, hogy „aki 
ültetvényes kertjében szomszédjának kárttevő 
csirkéjét flóbert-puskával lelőtte, az 1870. 
évi XL. te. 115. szakaszába ütköző kihágás 
miatt nem büntethető.“

— Tiszta révjárás. Révünk kövezett 
komplejáróját — a sok hatósági figyelmez­
tetés után — mindkét parton oly szépen 
kitisztították, hogy a mostani sikos utaknál 
is teljesen veszélytelen a révközlekedés.

— Halálozás. Robicsek Mór kereskedőt 
és családját mélységes gyász érte. Felesége, 
aki már régebb idő óta betegeskedett, e hó 
11-én elhunyt. Temetése pénteken délután 
ment végbe, nagy részvét mellett. Halálát 
családján kiviil kiterjedt rokonság gyászolja.

— Érdekes átirat. Heves megye községei 
és körjegyzői egyesülete körlevélben indít­
ványozza, hogy a községi közmunka töröl­
tessék el és a községi közköltségvetésben 
vétessenek fel azok az összegek, amelyek az 
utak fentartására szükségesek. Az indítványt 
bár nem olvastuk, de e néhány szó világo­
san rámutat arra a körülményre, hogy Heves 
vármegye jegyzői egyesülete alaposan meg­
unhatta a természetben lerótt községi köz­
munkát. Van is benne valami ; mert tapasz­
talhatjuk, sőt a munkanapokat letöltők ma­
guk is bevallják, hogy bizony oly keveset 
dolgoznak, hogy az nem ér meg égy fél 
fityinget sem pénzértékben. Ebből következ- 
tethetőleg sokkal kiadóbb és gazdaságosabb 
lenne, ha rendesen fizetett útkaparók alkal­
maztatnának, akik munkájukért alkalmaztatá­
suk erejéig felelősek lenhéiiek.

— Hol szolgál ? Senye Mihály is katona­
sor alá került. Bekövetkezett hát az írás 
szavára a községházára, ahol a vizitálo urak 
között általános feltűnést keltett testének 
szép sugár növése. A katona-orvos meg is 
veregette itt-olt a Mihályt s közbe-közbe 
miiérlőleg is kedvtelve csettentett egyet- 
egyet a nyelvével ... de még a tiszt urak 
is elégedetten, sőt némi irigységgel legeltet­
ték rajta a szemüket. A kapitány, ki a so­
rozást vezette, odaszólt a legénynek :

— Hol szolgálsz öcsém ? Vagy a magad 
kenyerin vagy?

Mihály megtörülte ütődni kezdő bajuszát 
s aztán a vállát megrántva mondá :

— Há‘ eddig ökrök körű' vótam . . oszt' 
most it azok körü‘ vagyok.

— Gyilkosság és öngyilkosság Kistele­
ken. Pár hónapja, mi is részletesen megírtuk, 
hogy Törköly László kisteleki földműves 
egy éjszaka részeg fejjel berontott az ottani 
csendőrörsre és azzal vádolta önmagát és a 
feleségét, hogy ők ketten ölték meg Simon 
Pifka Lajost, az asszony első férjét. Négy 
év előtt cselekedték ezt, az embert megfoj­
tották az ágyban s aztán a hulláját kivitték 
a vasúti sínekre, hogy a gyanút magukról 
eltereljék. A vallomás után a csendőrök ak­
kor letartóztatták Törköly Lászlót, meg az 
asszonyt is, bevitték őket Szegedre, vizsgálati 
fogságban voltak, de aztán szabadon bocsá­
tották őket, mert az asszony tagadásával és 
azzal szemben, hogy Törköly részeg fejjel 
vádolta önmagát és a feleségét, semmi 
bizonyíték nem akadt. — Így kerültek vissza 
Kistelekre, ahol azóta Törköly László egyre 
szomorúbb lett s folyton szidta, átkozta, 
verte a feleségét. — Hát nem bánt a lelked, 
te ördög; ordított rá nem egyszer. Hát mért 
nem állsz az emberek elé, mint az úristen 
elé, hogy ehunni, mink öltük meg . . . |

Az uradat; Te, te !„ És verte, cibálta, rug­
dosta az asszonyt. Múlt szombaton este ré­
szegen ment haza Törköly László a lakására. 
Látta, hogy az asszony nyugodtan alszik az 
ágyban. Ezen aztán annyira -feldühödött, 
hogy hajánál fogva rántotta föl s felkapva 
az asztalon levő konyhakést, vad ordítással, 
hogy: — Hát bírsz aludni, te sátánfajzat! 
— teljes erővel vágta azt az asszony hasába 
aki egy átkozódó jajkiáltással, holtan rogyott 
vissza az ágy vánkosára. Törköly László 
egy ideig nézte a halálra vált asszonyt, 
aztán a maga hasát metszette föl a késsel. 
De mert ez nem segítette át a túlvilágra, 
fölmetszette az ereit is. A sivalkodás, dula­
kodás és hörgés zajára odasiettek a szomszé­
dok. de akkor az asszony már halott volt. 
Törkölyt halálos sérüléseivel beszállították 
a szegedi közkórházba, ahol még aznap 
éjjel, rettenetes haláltusa után kiszenvedett. 
Megölte a lelkiismeret, vagy aminek éppen 
nevezni akarjuk a bennünk élő nagy Isme­
retlen.

— A természet mindig a legnagyobb 
gyógyművész, eszközei és utjai csodálatosak, 
így például a csukamájolaj is oly gyógyerő- 
ket tartalmaz, minőket emberi lény előallitani 
nem képes. A legjobb izü és legkönnyebben 
emészthető csukamájolajat nyújtja a „Scott 
féle Emulsió“, mely most minden gyógyszer- 
tárban kapható.

— Vadászatok. Szolgáljon tudomásul 
úgy a vadászoknak, mint a közönségnek, 
hogy úgy piacon, mint házaknál vadat el­
adni csak előzetesen beszerzett hatósági iga­
zolványnyal lehet. Tehát ily igazolvány nél­
kül nemcsak eladui, hanem vásárolni is tilos.

— A gondatlan anya. Nagy Lukács 
horgosi pásztor felesége ez év május 12-én 
zsírt olvasztott nádfedeles házikójában. Az 
olvasztás körül foglalatoskodott kilenc gyer­
meke közül négy, akikre az anya, midőn 
vízért ment, rázárta az ajtót. Mire visszatért, 
lángokban állott a ház. A kétségbeesett asz- 
szonynak három gyermekét sikerült még 
kimenten az égő házból, egy azonban szénné 
égett A szegedi királyi ügyészség tűzvész 
okozásáért és emberölés vétsége miatt 
vádolta meg Nagy Lukácsnét, akit ma 14 
napi fogházra Ítélt a törvényszék.

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio hasz­
nálata folytán. Orvosok, bábák és szülők bi­
zonyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SCOTT-féle Emulsio

segít azért, mert elsőrangú al­

katrészei és az eredetrSCOTT 
féle eljárás kiváló szerré teszik, 
sőt tápereje is elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség.

Az Emulsói 
vásárlásánál

a SCOTT- Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
fele módszer 
védjegyét — a
halaszt—kér- Kapható minden gyógyszertárban, 
ük figyelem­

be venni.

Irodalom.
A „Nick Carter“ kiadóhivatalának füze­

tes regényeiből e héten is a szokott pontos­
sággal jelentek meg az érdekfeszitő számok. 
A „Nick Carter“ e heti (52.) számában a 
zseniális detektív véglegesen elfogja és ár­
talmatlanná tesz Buck Bagleyt, Amerika egyik 

I leghirdetebb gonosztevőjét egész bandájával
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együtt. A vakmerő gazfickók ugyanis egy 
doilárkirály leányát rabolták el, hogy érte 
busás váltságdíjat zsaroljanak ki, de Nick 
Carter keresztülhúzta számításaikat s egy 
vakmerő fogással az egész bandát lefülelte. 
— A „Buffalo Bill“ legutolsó (34.) száma 
érdekesen világit be Amerika Vad Nyugatá­
nak társadalmi életébe, s egy családi vér- 
boszu keretében azon izgató harcok egyikét 
meséli el, melynek Cody ezredes, Amerika 
nemzeti hőse, világhírét köszöni. — A „Grant 
Kapitány“ hetedik füzete elvezet bennünket 
Afrika ismeretlen belsejébe, az amazonok 
földjére, ahol a bátor hajós Franciaország 
szolgálatában rendkívül fontos és nehéz kül­
detést teljesít s e közben élete is többször 
komolyan veszedelembe forog. — Ugyan­
csak hajmeresztő életveszedelmek közt játszó­
dik le az a rémes kaland is, amelybe „No­
body“ a senkiből lett világhírű detektív ke­
veredett Londonban, ahol egy titokzatos bűn­
eset kapcsán sikerült leleplezni a Theinze 
vakmerő kalózait, akik állandó rettegésben 
tudták tartani gaztetteikkel London világváro­
sát. Ez a 10-ik füzet egyike a nagy detek­
tív legizgatóbb kalandjainak és az őrültek 
szigetén játszódik le. — Ugyancsak a 10-ik 
füzet jelen meg „Budapeti Rejtelmek“-ből is, 
és az izgató, érdekfeszitő regény evvel a fü­
zettel ismét közelebb ért ahhoz a bonyoda­
lomhoz, melyet a hires szerző mesteri kéz­
zel bogoz. Valóban, igaza volt annak a ki­
váló kritikusnak, aki azt mondotta erről a 
regényről, hogy örök kára az' irodalomnak 
és az olvasó-közönségnek, hogy Kiss József, 
az ünnepelt és koszorús költő csak ezt az 
egy regényt irta, mert regényeivel is épp 
oly nagy és hires nevet szerezhetett volna, 
mint remek verseivel. — Mindezek a füzetek 
kaphatók az összes könyv- és papirketeske- 
désben, valamint dohánytőzsdékben, vagy 
közvetlenül a kiadó hivatalnál Mikolásy Sán­
dor könyvkereskedésében, Budapesten VI., 
Teréz-körut 21. s a szépen kiállított füzetek 
ára egyenként 30 fillér. Aki egy élvezetes 
órát olvasással akar eltölteni, annak jó lélek­
kel ajánlhatjuk ezen olcsó és érdemes füze­
teket, melyeknél izgatóbb tartalmú o vas- 
mány aligha jelent meg még magyar nyelven.

EGYEDÜL ÜLTÜNK.
Egyedül ültünk, csöndes nyári este,
Ránk borult a kis szobának csendje: 
Suttogtunk fojtott, lázas hangon,
S a mama ? — kin trécselt a gangon.

A lámpa fénye halványabbá vállott, 
Lelkűnkbe édes, boldog érzés szállott,
S elöntött vad, szilaj igézet . . .
— Arcod pirult, a szemed égett. —

S átöleltelek . . . Mig te szabadkoztál, 
Véletlen' elfujtad a lámpát,
Sötét lett minden s a gangon anyácskád, 
Szólta épen a szomszéd lányát.

Biringer Gyula.

Közgazdaság.
Hetipiac.

búza . . ..... 2360
Rozs . . .....................18.00
Árpa . . ..... 1600
Tengeri ..................... 15-50
Zab . . .....................15 00

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908.

Modern fényképeket
gondos kidolgozással, jutányos áron készít 
Horváthné fényképészeti műterme Mindszen­
ten. Gyermekfelvételek a téli időszakban csak 
délelőtt 9 órától délután 3 óráig eszközöl- 
hetök. Vasárnaponkint fütött műterem.

„Mindszenti Lap“

NYILTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztő-kiadó).

Jegyzőkönyv
Felvétetett Szegváron, 1908 november 8-án.

E napot megelőző éjszaka alatt, Vachö 
János helybeli tanító, ifj. Kelemen Kajetán 
gyógyszerészt tettleges bántalmazással meg­
sértette, amelyet bár felünk — fentnevezett 
gyógyszerész — viszonzott, mindazonáltal a 
mai napon általunk, mint megbízottjaival; a 
fentnevezett tanítót felelősségre vonta és az 
ügynek a lovagiasság szabályai szerint való 
elintézését követelte mindannak dacára, hogy 
már egy előző ügyből kifolyólag felünk egy 
oly jegyzőkönyv birtokában van, amely fent­
nevezett tanítót a lovagias elégtétel adásának 
jogától megfosztotta, miután egy szóbeli sér­
tésért nem kért felünktől elégtételt; mindettől 
azonban felünk eltekintett. Az eredmény 
azonban most is csupán az lett, hogy fel­
szólításunkra még megbízottjait sem volt 
hajlandó megnevezni.

Mindezek után felünk (észéről az ügyet 
a lovagiasság szabályai szerint elintézettnek 
ezennel kijelentjük, Vachó János tanítót pedig 
e jegyzőkönyv tartalmának a nyilvánosság elé 
való hozatala áltat, mindennemű lovagias 
ügyben való részvételétől örökre elzártuk.

Mi, alulírottak, ezen jegyzőkönyvben fog­
lalt állítások mellett bármikor készek vagyunk 
esküt is tenni.

KRÁNCZLY FERENCZ
gyógyszerész

ZUBEK MIHÁLY
áll. tanító.

Ezen jegyzőkönyv kiállítása után Vachó 
János más elhatározásra jutott. Képviselőit 
megnevezte, azoknak azonban csupán addig 
adott felhatalmazást, hogy ő hajlandó sajná­
latát kifejezni, de egyéb elégtételt nem ad. 
Ezen lehetetlen álláspontot — úgy látszik — 
egyik megbízottja belátta és felének képvi­
seletéről lemondott, akit ő mással helyette­
sítve, a tárgyalás ismét megindult. Ered­
ménye a következő lett:

Miután megbízottjai, Plaveczky József és 
Pozsgay István helybeli tanító urak, két tanú, 
névszerint: Dr Boros Jakab községi orvos és 
Rubovszky István kántor uraknak kihallgatása" 
után azon meggyőződésre jutottak, hogy felük 
a föntebb már említett jegyzőkönyv által 
tényleg párbajképtelen, képviselői alulirottak 
előtt azon kijelentést tették, hogy mig felük 
ezen régebbi ügyét nem rendezi, addig ők 
nem hajlandók őt mostani ügyében képvi­
selni, azaz a tárgyalást folytatni.

Most pedig ezen fentnevezett uraknak 
szives tudomására hozzuk azon tényt, hogy 
felük már a közel egy esztendős ügyet a 
kódex szabályai szerint soha többé nem ren­
dezheti, és igy saját megbízottjai örökre 
elzárták őt attól, hogy bárminemű ügyet 
lovagias utón intézhessen el.

Eskünk letételének Ígéretét e záradékra is 
kiterjesztjük.

Kelt Szegváron, 1908. november 9-én.

KRÁNCZLY FERENCZ
gyógyszerész.

ZUBEK MIHÁLY
áll tanitó.

Nyilatkozat.
Budapesten lakó Tóth Istvánné szül. 

Szabó Krisztinát méltatlanul sértettem meg 
1908. évi julius hó 9-én. Ezért tőle ezennel 
bocsánatot kérek s Ígérem, hogy többé sér­
teni nem fogom.

Gyergyóübántelep. 1908. évi október 
hó 21-én.

Szabó Jánosné 
sz. Mencser Julianna.

Előttünk :
Dr Gellért Márton 
Dr Katona Sándor

Búcsú-szó.
Mindazon jóbarátaimnak és ismerőseim­

nek, kiktől személyesen búcsút nem vehettem, 
ezúton mondok Istenhozzádot.

Mindszent, 1908. november hó 12-én.

Tizedik évfolyam.

Herceg Imre
m. kir csendőr őrsvezető.

Eladó kályha.
Egy kis öntöttvas kályha, teljesen kifo­

gástalan állapotban 8 koronáért eladó lapunk 
könyvnyomdájában.

Olcsó tűzifa!
A közelgő téli idényre van sze­

rencsénk tűzifánkat a következő 
árak mellett ajánlani:
1. oszt. bükk hasáb .... 34 kor. 
1. oszt. bükk dorong . . . 30 kor. 

ölenkint.
Felvágott tűzifa 2 kor. 60 fill, 

métermázsánként, házhoz szállítva.

Teljes tisztelettel

Nagy Testvérek.

®t@^8@8888l@8@t@8@®i
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(Halenyv)

mely a legerősebben összeragaszt bármiféle 
törött tárgyat, vasat, porcellánt, üveget, taj­
tékpipát, kisebb tubusokban darabonkint 20 
fillérért beszerezhető Horváh Antal papirke- 
res'.edésében Mindszenten.


